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DIA EUROPEO DE LA 
CREACIÓN ARTÍSTICA 
21 DE MARZO DE 2015
VALLADOLID 
FUNDACIÓN MUNICIPAL DE CULTURA

AYUNTAMIENTO DE VALLADOLID
www.creart-eu.org

www.europeandayofartisticcreativity.eu

www.facebook.com/EuropeanDayArtisticCreativity
www.creava.es
  El próximo sábado 21 de marzo, celebramos la tercera edición del Día Europeo de la Creatividad Artística, en la que se pondrán en marcha numerosas iniciativas de participación ciudadana con el objetivo de celebrar la creatividad artística en Europa.  

  El Día Europeo de la Creatividad Artística es una nueva iniciativa promovida por CreArt. Red de Ciudades por la Creación artística, un proyecto de cooperación cultural, con la participación de 12 ciudades socias e instituciones (Aveiro–PT, Kaunas-LT, Kristiansand–NO, Linz–AT, Stichting id11–NL, Génova-IT, Lecce–IT, Harghita–RO, Pardubice–CZ, Arad–RO, Vilnius-LT, Zagreb- HDLU (HR) y Valladolid–ES) dentro del marco del Programa de Cultura de la Comisión Europea. 

“Desde Creart, somos conscientes de la importancia de la promoción de la creatividad como uno de los rasgos característicos de la identidad  europea. El objetivo de CreArt es que un día al año la creatividad artística sea celebrada en toda Europa, con actividades abiertas en museos, instituciones culturales, centros visuales de creación, escuelas de arte, galerías,  y colegios entre otros,  donde participen e interactúen artistas y público a través del lenguaje del arte y la creatividad. El Día Europeo de la Creatividad Artística es un motivo para propiciar ideas nuevas, originales y necesarias, dirigidas al público en general, los profesionales, y las instituciones”.

Con este fin, se ha puesto en marcha la web específica de este proyecto http://www.europeandayofartisticcreativity.eu, a través de la cual se invita a todas las personas a enviar sugerencias de actividades que van a ser realizadas en sus ciudades para la celebración de este día. Las propuestas hasta el momento recogidas son muy variadas, ya que van desde la inauguración de exposiciones específicas y la puesta en marcha de actividades en galerías, espacios públicos, museos y centros escolares, hasta la apertura de estudios de artistas, la organización de un concurso o la realización de instalaciones artísticas y digitales en comercios, entre otras acciones.

Con todas ellas y las que recibamos en los próximos días queremos construir un completo programa de actividades para esta nueva edición del “DÍA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA”, que se puede consultar en: http://www.europeandayofartisticcreativity.eu/activities-2015/ 
Concretamente en la ciudad de Valladolid, se realizarán las siguientes actividades 
1)

Tercera Exposición Colectiva
CREADORES Inquietos. 

2)
Crea Va 15
3)

Códigos BIDI 

En Comercios de Valladolid con información sobre artistas locales 
4)

SEGUNDO CONCURSO ESCOLAR DE COLLAGES “SOY UN CREADOR” ORGANIZADO POR CreArt Valladolid

5)

PRIMER CONCURSO ESCOLAR “LETRAS CON ARTE”
ORGANIZADO POR CreArt Valladolid
6)

PERIODISTAS POR LA CREACION 

Con la colaboración de los estudiantes y profesores de periodismo de la Universidad de Valladolid 

7) 

APERTURA DE ESTUDIOS DE ARTISTAS LOCALES 
8)

CHARLAS CON ARTISTAS EN CENTROS EDUCATIVOS
9)

PROGRAMACIÓN ESPECIAL DE PASIÓN POR LAS ARTES EN LAS SALAS MUNICIPALES DE EXPOSICIONES 
10) 

ARTISTAS EN LA PLAZA ESPAÑA
11)

INSTALACIÓN “WARUM IST MIR NICHTS EINGEFALLEN?”
12)

EXPOSICIÓN “EN EL TRANSCURSO DEL TIEMPO. RETRATOS DEL SIGLO XX. COLECCIÓN LOLA GARRIDO”. 
13)

EXPOSICIÓN “REDES INTERNACIONALES DE LA CULTURA ESPAÑOLA. 1914-1939” 
14)

INICIATIVAS DE MUSEOS E INSTITUCIONES DE VALLADOLID QUE SE SUMAN CON ACTIVIDADES AL DIA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA

1)

 EXPOSICIÓN  

CREADORES INQUIETOS. 

Sala Municipal de Exposiciones de la Iglesia de las Francesas

Del 5 de marzo al 5 de abril
Creadores Inquietos muestra la obra de 16 artistas muy diferentes entre sí, pero que comparten su apuesta por la investigación técnica, estética y/o conceptual. 

La selección de autores y obras no tiene, obviamente, una pretensión de exhaustividad; su objetivo es ofrecer una muestra de la diversidad y la riqueza del trabajo que una serie de artistas vinculados a la ciudad están desarrollando, que nos muestran aquí un fragmento de su perseverante búsqueda. 
Creadores Inquietos ha sido comisariada por Javier Silva, en colaboración con Javier García. 
Entender el arte contemporáneo. Para la mayoría de nosotros, todo un reto. Tanto que en ocasiones resulta más sencillo simplemente desairarlo, quizá por no acercarnos con el necesario tiempo y esfuerzo, averiguar a qué rincón de nosotros se están dirigiendo, con quién entre la multitud que nos habita estos creadores están pretendiendo establecer un diálogo.

Quizá pudiéramos implicarnos más si fuéramos capaces de contemplar el arte contemporáneo más como una aventura colectiva que una suma de obras individuales. Acercarnos a él como un proceso permanente –y colaborativo- de reflexión sobre nosotros mismos, nuestra psique y los rincones que alberga, sobre el momento en la historia en que vivimos y el espacio que habitamos. Sobre nuestras incertidumbres y las perplejidades que el presente nos provoca. También, claro, sobre la permanente búsqueda de la belleza y la verdad. De una conexión entre lo visible y lo invisible. 

De todo ese vasto recipiente, a modo de puzzle con piezas que resulta difícil ensamblar, cada artista detiene su mirada y su quehacer en una pequeña parte del todo. Algunas de esas miradas encajan mejor con la nuestra; otras están totalmente alejadas y nos hablan de lugares tan lejanos que llegan a parecernos absurdos o delirantes, cuando no directamente una ingenuidad o una burla.

Hay algo que es obvio: el arte contemporáneo requiere un cierto compromiso. Por parte de los artistas, por supuesto, que deben enfrentarse cada día al conflicto entre lo que quisieran hacer y lo que pueden hacer realmente, a su propia inseguridad y a la que les genera enfrentarse a la mirada del otro. Que deben asumir el riesgo que supone explorar nuevos medios, nuevos lenguajes, nuevas formas de expresión; tratar de dar un paso adelante cada día.

Pero también del público, al que se pide contemplar las obras con cierto tiempo y cierta introspección, detenerse a leerlas más que mirarlas por encima o de soslayo. Tratar de bucear en ellas, más allá de la apariencia. De ubicarlas en un contexto que es complejo y, a menudo, borroso.

Pero también hay un compromiso colectivo que sería importante asumir: el de procurar, entre todos, habilitar los tiempos, los espacios y los recursos para que los artistas puedan desarrollar su trabajo y el resto de nosotros leerlo. Trabajar juntos para que este proceso de reflexión y búsqueda colectiva pueda tener lugar. En ese compromiso colectivo se enmarca esta exposición, en la que mostramos obra de 16 artistas cuyo trabajo se desarrolla a través de técnicas, lenguajes y ámbitos muy diferentes entre sí.

Hemos trabajado en esta ocasión con creadores comprometidos con el arte contemporáneo como aventura y proceso colectivo. Artistas que exploran diferentes medios, que impulsan iniciativas, que investigan nuevas formas de hacer, que arriesgan, que generan e impulsan proyectos, que entienden el arte contemporáneo como un espacio abierto a la experimentación con nuevos formatos, abiertos a la reflexión permanente, al trabajo colaborativo, a la búsqueda constante... 

De ellos podremos mostrar tan solo un fragmento de su trabajo o su obra, aunque ésta se extiende por caminos y enfoques muy diversos. No todos están mostrando su trabajo en los circuitos más o menos convencionales del arte contemporáneo, pero sí están comprometidos con la búsqueda de nuevos lenguajes y diferentes formas de hacer. Con esa búsqueda que en realidad no tiene un fin determinado ni tampoco un destino, pero que es incesante, infatigable e inasequible al desaliento.

Entre los invitados a esta muestra hay creadores cuya obra podemos sentir más cercana y también artistas con un trabajo que nos va a resultar menos familiar, cuya labor se desarrolla en lugares, espacios y contextos muy diversos, tanto aquí como en otros lugares de España y el mundo.

Artistas participantes:

David Campesino / Andrés Carretero / Pablo de Castro /  Jorge Consuegra / Esther Gatón / David Herguedas / José Ignacio Gil / Laura López Balza / Gonzalo de Miguel / Pinapardo / Álvaro Pérez Mulas / Juan Carlos Quindós / Cristina R. Vecino / Patricia Sandonis / Ricardo Suárez / Paco Villa.

2)
Crea Va 14
EN DIFERENTES ESPACIOS DE LA CIUDAD
DEL 6 AL 29 DE MARZO

La segunda edición de CreaVA vuelve a ser un acontecimiento para el mundo del arte contemporáneo de la ciudad de Valladolid. Durante algo más de tres semanas, se podrá disfrutar de 6 exposiciones firmadas por diferentes comisarios locales. La programación incluye además una proyección de audiovisuales, una galería guerrilla y una serie de actividades paralelas, charlas y visitas guiadas centradas de nuevo en la celebración del Día Europeo de la Creatividad Artística y su motor CreArt. 

Una vez más, CreaVA se centra en el arte y la creación emergentes, apostando por la producción artística de los más jóvenes que aún –por edad o circunstancias- no han sobrepasado las fronteras locales o, si lo han hecho, tienen aún escasa repercusión. Y una vez más, CreaVA busca ser un enlace, una humilde mediación entre artistas y público, que van estrechando su distancia gracias a este tipo de eventos que acercan el modo de ver la realidad de los artistas a todos los espectadores. 

Pero no todo permanece: CreaVA ha mutado, aprendiendo de los errores y buscando subsanarlos. El cambio esencial de esta edición es, precisamente, la selección de una serie de comisarios más allá de los coordinadores que en la anterior ocasión realizaron toda la selección de obra. En aras de una mayor calidad por un lado, y de la conformación de una pequeña “escuela de comisarios” por otro; los coordinadores Paco Villa y Marta Álvarez han seleccionado a Esther Gatón, Jorge Consuegra y Virginia Díez para que cada cual desarrollara su propio proyecto expositivo. El resultado es una mezcla heterogénea, plural y de calidad que permite la confluencia de diferentes puntos de vista y amplía los horizontes de la muestra.

CreaVA otra vez se centra en las artes plásticas y en la fotografía en los espacios de Gondomatik, Pintaderas, Sildavia, Carrusel, Vinyl & Wine y Beluga; a lo que sumamos un ciclo de audiovisuales que se desarrollará en el Cineclub Casablanca en los cines Manhattan. La exposición cuenta además con la colaboración de la Fundación Alberto Jiménez-Arellano Alonso de la Universidad de Valladolid, que acogerá en el patio del palacio Santa Cruz la galería guerrilla que incluye también este año un concurso para estudiantes de bachillerato. 

Con una nómica de más de 30 artistas, CreaVA quiere visibilizar el trabajo de todos esos creadores que buscan dar salida  a sus piezas sin lograr encontrar espacios expositivos. Por ello, propone llevar el arte a lugares de exhibición alternativos–como tiendas o bares- donde hay público no especializado y probablemente tampoco iniciado en el coleccionismo, que CreaVA busca incentivar a través de la venta directa de obra de los artistas participantes.

CreaVA se consolida así poco a poco como una cita ineludible de la creación contemporánea vallisoletana y una fiesta del arte, ofreciendo una nueva imagen de la ciudad que muestra su renovado espíritu.

Artistas participantes: 

Eloy Arribas / Ricardo Suarez / Alberto Marcos Cabero / Andrés Carretero / Antonio Chumillas / María  / Alejandro Antoraz  / Julio  /  Jorge Peligro / Doctor Juanpa / Primo / Víctor Hugo  / Cristina R. Vecino / Laura López Balza / Jonás Fadrique / Kiko Sumillera / Pobrelavaca / Rosa del Rosario / Kill Mother in Law (Paco Villa y Silvia Ampuero) /  Iván San Martín / Sergio Garrido / Álvaro Cubero / Ricardo Martín Coloma / Mr. Zé / Diez Ovejas / Victoria Alonso / Vanesa (Elefante Rosa) / Alberto de Luna  /  Rut Pedreño Criado / Christian Pita Téllez

Espacios: 

Bar Beluga / Casablanca Cine Club / El Carrusel. Taller de fotografía / Gondomatik / Pintaderas /  Sildavia / Vinyl and Wine / Patio Santa Cruz 

3)
2º CONCURSO ESCOLAR DE COLLAGES  “SOY UN CREADOR” 

ORGANIZADO POR CreArt Valladolid

----

Niños/as entre los 3 y 6 años.

Niños/as entre los 7 y 11 años.

----

BASES

CreArt Valladolid, dentro de las actividades programadas en el DIA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTISTICA, que se celebrará el día 21 de marzo, lanza una nueva edición del CONCURSO ESCOLAR DE COLLAGES “SOY UN CREADOR”

1.- Objeto del concurso.

EL SEGUNDO CONCURSO ESCOLAR DE COLLAGES “SOY UN CREADOR” organizado por CreArt Valladolid y dirigido a centros escolares de la ciudad de Valladolid, quiere colaborar a fomentar el espíritu creativo entre los niños de nuestra ciudad, motivándoles a pensar y plasmar en un Collage sus ideas y sus sueños. El objetivo del concurso es que los más jóvenes, nos muestren mediante collages planos y utilizando solo papeles, su capacidad creativa.

2.- Modalidades del concurso y requisitos de los concursantes.

Los collages se presentarán de forma individual. Existen dos categorías dentro del concurso, que se diferencian por la edad de participación:

1ª Categoría: Para niños/as en edades comprendidas entre los 3 y 6 años. (a 30 de junio de 2015).

2ª Categoría: Para niños/as en edades comprendidas entre los 7 y 11 años. (a 30 de junio de 2015).

3º.Se adjuntará al collage la ficha de inscripción con los siguientes datos: 1) Nombre del autor; 2) Edad (a 30 de junio de 2015) y categoría;  3)Sexo;  4) Título del collage; 5) Dirección postal; 6) Número de teléfono; 7) Dirección de correo electrónico suyo o de sus tutores;  8) Teléfono del profesor/ persona de contacto; 9) Dirección de correo electrónico del centro escolar; 
 (No se tendrán en cuenta los collages en los que falte alguno de los datos anteriores)

4º. Los Collages tendrán un tamaño de A4

5º. Los Collages se pueden enviar por correo postal o entregar en mano a: CreArt. Fundación Municipal de Cultura. C/Torrecilla Nº 5. 47003 Valladolid

Se devolverá una copia de la ficha de inscripción sellada en mano o escaneada por correo electrónico.

PLAZO: Los Collages deben ser enviados/ entregados antes del 16 de marzo de 2015, a las 20 hs.

PREMIOS: Se entregarán los siguientes premios en cada categoría, respectivamente:

1er Premio: Diploma y regalo de libros y/o material escolar

2º Premio: Diploma y regalo de libros y/o material escolar

A todos los participantes les será entregado un Diploma.

Las bases de la convocatoria y la ficha de inscripción para descargar en PDF están disponibles en el siguiente enlace: 

http://www.europeandayofartisticcreativity.eu/activities-2015/
4)

1º CONCURSO ESCOLAR 
“LETRAS CON ARTE” 

ORGANIZADO POR CreArt Valladolid

----

Niños/as entre los 3 y 6 años.

Niños/as entre los 7 y 11 años.

----

BASES

CreArt Valladolid, dentro de las actividades programadas en el DIA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTISTICA, que se celebrará el día 21 de marzo, lanza la primera edición del CONCURSO ESCOLAR “LETRAS CON ARTE”
1.- Objeto del concurso.

EL PRIMER CONCURSO ESCOLAR DE COLLAGES “LETRAS CON ARTE” organizado por CreArt Valladolid y dirigido a centros escolares de la ciudad de Valladolid, quiere colaborar a fomentar el espíritu creativo entre los niños de nuestra ciudad. El objetivo del concurso es que los escolares realicen de forma colectiva palabras y/o frases breves en relación con el arte y la creatividad a partir de letras en cartulina de A3 que cada alumno decorará de forma libre con la técnica que desee. La frase o palabra será elegida por los tutores y alumnos.

2.- Modalidades del concurso y requisitos de los concursantes.

Los trabajos realizados (palabras o frases) se presentarán de forma colectiva por clase o grupo. Existen dos categorías dentro del concurso, que se diferencian por la edad de participación:

1ª Categoría: Para niños/as en edades comprendidas entre los 3 y 6 años. (a 30 de junio de 2015).

2ª Categoría: Para niños/as en edades comprendidas entre los 7 y 11 años. (a 30 de junio de 2015).

3º. Cada letra tendrá un tamaño de A3 (en cartulina). La decoración de cada letra se podrá realizar siguiendo cualquier técnica. 

4º. Los trabajos se pueden enviar por correo postal o entregar en mano a: CreArt. Fundación Municipal de Cultura. C/Torrecilla Nº 5. 47003 Valladolid

5º. Se adjuntarán a los trabajos la ficha de inscripción de la siguiente hoja. Se devolverá una copia de la ficha de inscripción sellada o escaneada por correo electrónico

(No se tendrán en cuenta los trabajos en los que falte alguno de los datos anteriores)

6º. También se enviarán por correo electrónico fotografías de la composición de la palabra o frase (e.g cada niño sosteniendo la letra que ha realizado) a la siguiente dirección: creart@fmcva.org 

PLAZO: Los trabajos deben ser enviados antes del 6 de marzo de 2015, a las 20 hs. Serán devueltos a cada centro antes del 13 de marzo. 

PREMIOS: Se entregarán los siguientes premios en cada categoría, respectivamente:

1er Premio: Diploma y regalo de libros a la clase/grupo

2º Premio: Diploma y regalo de libros a la clase/grupo

A cada grupo de participantes les será entregado un Diploma.

Las bases de la convocatoria y la ficha de inscripción para descargar en PDF están disponibles en el siguiente enlace: 

http://www.europeandayofartisticcreativity.eu/activities-2015/
5)

Códigos BIDI 

En Comercios de Valladolid con información sobre artistas locales 

Los ciudadanos, a través de sus teléfonos móviles, podrán acceder a información individualizada sobre los artistas locales a través de los códigos BIDI que se colocarán en diversos escaparates de Valladolid

Gracias a la colaboración de Avadeco, Fecosva y Camara de Comercio, 60 escaparates de Valladolid mostraran la obra de cerca de un centenar de artistas vallisoletanos. 
Por tercer año “CreArt. Red de Ciudades por la Creación Artística” organiza con motivo del “DÍA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA”, esta actividad que en 2013 instaló en 60 comercios de la ciudad, un centenar de códigos BIDI con información de nuestros artistas locales. Nos parece una iniciativa muy interesante para que los ciudadanos y visitantes puedan acceder a través de las nuevas tecnologías a conocer el trabajo de los artistas de su ciudad por lo que de nuevo le invitamos a participar.
Con la información que nos envíen los propios artistas, se generará un código BIDI único, asociado a su nombre, el cual estará visible en algún escaparate de la ciudad de Valladolid. A través del teléfono móvil, quienes lo deseen podrán acceder rápidamente a conocer su obra. Los códigos BIDI estarán visibles en los escaparates del 16 al 30 de marzo.
LISTADO DE ARTISTAS PARTICIPANTES
Alberto Sobrino Romero, Álvaro Pérez Mulas, Ana Isabel Cáceres Gómez, Ángel Barbero Cubas,  Antonio Macías Martínez, Carlos Caño Sánchez, Carmelo Berrón, Carmen María Palenzuela, Casilda García Archilla, Curro Berrocal Rubio, Dani Mayo, Daniel Moyano López, David Herguedas, Eduardo Alonso Rico, Elena Finat Sáez, Elisa Rodríguez González, Eva del Fraile Fiz, Félix Fradejas Herrera, Félix Rebollo Riol, Fernando Palacios Hernández, Fernando Pérez FEREZ, Gaspar Francés López, Inma Martín

Javier Bolaños de Hoyos, Javier de Luna, Javier Redondo, Jesús A.Velasco Sotillo, Jesús Capa, Jesús Puente del Río, Jonás Fadrique, José Carlos Urosa Herrero, Juan Carlos Velasco del Barrio, Judith Álvarez García, Laura Juárez García, Laura López Balza, Mercedes Alonso, Miguel Ángel Tapia Palomo, Miguel Asensio, Miguel Pascual Aranda, Miguel Santos Rodríguez, Mª Soledad González Fernández, Pilar Victoria de Blas Sánchez, Santiago Bellido Blanco, Sara Morales, Segundo Prada López, Sonia Navas

LISTADO DE ESTABLECIMIENTOS COLABORADORES
AGUEDA&CO, BANG & OLUFSEN VALLADOLID, CASA AMBROSIO RODRIGUEZ, HIPPYSSIDY, MARIA GÜILES

PERFUMERÍA ERCILLA, ZAIDA, CARTA BLANCA, ELISABET ARTE FLORAL, GUERRO PAPELERÍAS, OLETVM,  OLETVM JUNIOR, PLANETA URBANO, THE BLACK MONKEY, CASA & ALGO MÁS, ESTACIÓN FUTURA, FLORISTERIA CALA,  GUILLERMO ARRANZ, MOBILIARIO & DECORACIÓN OROPEL, REGALOS RONTE, REINAS "LA LINGERIE PARFAITE", ROOM TESOROS DE ASIA, VISUAL ÓPTICA, NAMEN COLOR, NYSCAR, AVENIDA, BEBELIN´S, CALZADOS FERPI, CARNICERÍA J. J. DE LA HERAS, CARPINTERIA-EBANISTERÍA JOSE M. CASTILLO, CONFITERÍA RODRI, ESTANCO Nº 36, MAX MARTI, MERE MODA, REPARACION DE CALZADO J. GOMEZ, SAHE ELECTRICIDAD, TEJIDOS ANA, AZABACHE, PASSIÓN, RUIZ PELUQUEROS, CONCEPCIÓN CASADO, FLORISTERIA LA ROSA, LIBRERÍA RO-EL, CAMBRIDGE ENGLISH VALLADOLID 

6)

PERIODISTAS POR LA CREACION 

Con la colaboración de los estudiantes y profesores de periodismo de la Universidad de Valladolid 

Las actividades organizadas por el DIA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTISTICA, requieren por una parte la colaboración de artistas, galeristas, museos, instituciones,… y también de los periodistas. CreArt en colaboración con la Universidad de Valladolid está diseñando un programa de prácticas para que los estudiantes de periodismo puedan realizar –durante esos días, y de acuerdo a los criterios de sus profesores – una labor de seguimiento global de las diferentes actividades y de sus protagonistas, de manera que se establezca un necesario contacto entre creadores agentes culturales y futuros profesionales de la información, y que estos puedan ser también uno de los colaboradores de los medios de comunicación de nuestra ciudad.

Pensamos que el arte, la cultura debe tener su máximo protagonismo en toda la prensa. La asistencia de ciudadanos a las exposiciones municipales -más de 400.000 en 2013- manifiesta que existe una demanda de la actividad artística, y por tanto de la información cultural.
Los grupos formados ya están en contacto con los artistas
7)

APERTURA DE ESTUDIOS DE ARTISTAS
También se ha invitado a los artistas de Valladolid a sumarse a la celebración de este evento europeo con la apertura al público de su estudio durante esta jornada 

Esta actividad se ha creado esencialmente para la promoción y difusión de las artes plásticas, y la comunicación directa entre artistas y público. También se da la oportunidad a los artistas, desde emergentes a consagrados, de mostrar de una manera accesible su obra, su forma de trabajar y su entorno. Se promociona y difundir el trabajo de los artistas a través de los medios de comunicación, el público y los profesionales que visitan los estudios. Colaborar en la activación del mercado, creando una vía de comercialización complementaria.

· Miguel Pascual Aranda abrirá su estudio al público el día 21, de 10:00 a 14:00h. C/Dos de Mayo, 23 bajo. 
Pascual_aranda@hotmail.com 
8)
CHARLAS CON ARTISTAS EN CENTROS EDUCATIVOS
Nos ponemos al servicio de los centros escolares de Valladolid y deseamos que en función de las posibilidades de los artistas – muchos de los cuales trabajan además fuera de su estudio- estos puedan encontrarse con escolares de centros de Valladolid y charlar, dialogar con ellos sobre lo que hacen y la razón por la que les gusta pintar, esculpir o trabajar en el mundo del arte.

Los centros escolares pueden solicitarnos ser los intermediarios de este contacto. Intentaremos atender su petición y hacer posible que artistas de Valladolid se acerquen a las aulas y puedan conversar con los alumnos. Solo será los días 20, o 21 de marzo.

Los profesores pueden enviarnos sus peticiones por correo electrónico a creart@fmcva.org antes del día 15 de marzo, señalándonos, nombre del centro, dirección, número de alumnos para los que se dedica la actividad, nombre del profesor, y fecha y hora deseada para este encuentro.
· Paco Villa impartirá una charla el próximo martes 17 a las 11:30 en el IES Julián Marías

· Víctor Hugo Martín Caballero impartirá una charla el en el IES La Merced el jueves 19 a las 14:00
9)

PROGRAMACIÓN ESPECIAL DE PASIÓN POR LAS ARTES EN LAS SALAS MUNICIPALES DE EXPOSICIONES

Horario especial de apertura de las 5 Salas Municipales de Exposiciones de 12 a 14hs y de 18:30 a 01:00hs. 

Visitas comentadas en las Salas Municipales de Exposiciones de San Benito y Museo de la Pasión, durante el fin de semana a las 13h y a las 20:30

Talleres de fin de semana  para grupos familiares. Actividad gratuita el sábado de 12 a 13h en la Sala Municipal de Exposiciones del Museo de la Pasión.

“Challenge of the art”
Todos los domingos de 12 a 14 horas en el Museo de la Pasión. 

Más información en:

www.pasionporlasartes.es 

10)
ARTISTAS EN LA PLAZA ESPAÑA
La Unión Artística Vallisoletana presentara en la tarde del día 21 de Marzo, en la Plaza de España de Valladolid, una exposición con obras de sus asociados. De esta manera este lugar de nuestra ciudad se convertirá un espacio con obras de los artistas de la Asociación sumándose de esta manera al Día Europeo de la Creatividad Artística. 

De esta manera, los artistas pertenecientes a la Unión Artística Vallisoletana, podrán mostrar sus obras y trabajar insitu, posibilitando a los ciudadanos observar el proceso y fomentando que ciudadanos y artistas interactúen.
11)
INSTALACIÓN 

“Warum ist mir nichts eingefallen?”

Julio Falagán (Valladolid) y  Kurt Lackner (Austria) 

20 de marzo-14 de junio

Lienzo MPH. Museo Patio Herreriano
La instalación “Warum ist mir nichts eingefallen?” tiene su origen en el centro Atelierhaus Salzamt de Linz donde el artista vallisoletano Julio Falagán realizó una residencia de artistas en agosto-septiembre de 2013. En Linz conoció al artista austriaco Kurt Lackner con el que realizó el montaje de Warum ist mir nichts eingefallen? al final de su periodo de residencia. Este trabajo posteriormente fue seleccionado por el comisario portugués Miguel Amado para la segunda Exposición Europea CreArt “White Noise Black Words” que ha sido presentada a lo largo de este año en Vilna (Lituania), Zagreb (Croacia) y Miercurea-Ciuc (Rumanía). La instalación site-specific se ha adaptado en función de las características de cada espacio y se ha ido nutriendo de nuevos recortes de anuncios encontrados en las calles y fotografías antiguas adquiridos en los mercadillos y anticuarios de cada ciudad. Para cerrar el círculo antes de que la muestra se presente en Madrid, la instalación se expondrá en el espacio LienzoMPH del Museo Patio Herreriano para la celebración del Día Europeo de la Creatividad Artística, el próximo 21 de marzo de 2015. La muestra se inaugurará el viernes 20 de marzo y permanecerá abierta hasta el 14 de junio. 
12)

EXPOSICIÓN “EN EL TRANSCURSO DEL TIEMPO. RETRATOS DEL SIGLO XX. COLECCIÓN LOLA GARRIDO”. 

SALA MUNICIPAL DE EXPOSICIONES DE SAN BENITO. (C/ San Benito s/n. Tfno: 983.426193)

Bajo el título de ‘En el transcurso del tiempo. Retratos del siglo XX' la sala Municipal de exposiciones de San Benito de Valladolid acoge una exposición que incluye una selección de retratos realizados por los grandes maestros de la fotografía contemporánea. La muestra, comisariada por Lola Garrido, incluye fotografías de Marlene Dietrich por Martín Muncacsi, de Marilyn Monroe por Bert Stern, y de George Bernard Shaw por Edward Steichen, entre otros. La exposición despliega una muestra representativa de la mejor fotografía del siglo XX, con obras de grandes fotógrafos como Henri Cartier-Bresson, Diane Arbus, Alfred Stieglitz, Man Ray, Robert Capa, Philippe Halsman, William Klein, Dorotea Lange, Cindy Sherman, Nan Goldin o  Robert Mapplethorpe. 

Lola Garrido es una conocida coleccionista española de fotografía que ejerce, además, como comisaria, asesora cultural y directora de fundaciones.

13)

EXPOSICIÓN “REDES INTERNACIONALES DE LA CULTURA ESPAÑOLA. 1914-1939” 

La exposición prueba las sólidas redes que vinculaban las artes, la ciencia y la cultura de la España de las primeras décadas del siglo XX con los países más avanzados del periodo. Su punto de partida se sitúa en 1914, con la neutralidad española ante la Gran Guerra, y en su desarrollo desempeñó un papel determinante el proyecto modernizador diseñado por Francisco Giner de los Ríos y sus colaboradores de la Institución Libre de Enseñanza, y cuyo principal instrumento fue la Junta para Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas (JAE). 

La muestra arranca con el Nobel a Ramón y Cajal (1906), como precedente, y se remata en 1939 con las figuras principales ya en el exilio y su actividad en México, Estados Unidos, Puerto Rico y Argentina. Articulada en tres apartados (antecedentes, 1906-1914; entreguerras, 1914-1939, y exilio), reúne una exquisita selección de obra plástica, con piezas de, entre otros, Fortuny, Sorolla, Zuloaga, Miró, Sofía Delaunay, los Sert, Picabia, Alberto Sánchez, Gargallo, Gris, Blanchard, Dalí, Maruja Mallo o algunos de los dibujos de Picasso para los Ballets de Diaghilev. 

Asimismo, se exhibe un importante fondo documental que saca a la luz imágenes y documentos poco conocidos, como las cartas cruzadas entre Zuloaga, Rilke y Rodin; fotografías que demuestran la presencia en los foros españoles de Madame Curie y de otras figuras de especial relieve en la cultura y la ciencia de la época; dibujos de Ramón y Cajal o el trabajo de Miguel Catalán, becado por la JAE, con Alfred Fowler, lo que le llevaría al descubrimiento de los multipletes, un paso considerado muy importante para el desarrollo de la Teoría Cuántica y de la Astrofísica.
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INICIATIVAS DE MUSEOS E INSTITUCIONES DE VALLADOLID QUE SE SUMAN CON ACTIVIDADES AL DIA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA
A partir de la invitación formulada desde CreArt, MUSEOS E INSTITUCIONES de la ciudad de Valladolid se están sumando a este día con actividades realizadas por sus centros. Este es un resumen:

26 METROS DE SECRETOS
PROYECTO DE INTERVENCIÓN ARTÍSTICA EN EL CALLEJÓN DE LOS TORNEROS 

COORDINADO POR FRANCISCO JAVIER CRIADO
26 Metros de Secretos es un proyecto de intervención artística y participación ciudadana en Valladolid mediante la fotografía participativa (un método que utiliza el acceso a la tecnología y producción de imágenes como sistema para trabajar ciertos aspectos dentro de un grupo y hacerlos visibles en la esfera pública) que quiere generar un debate sobre

la estructura urbana y su evolución y el arte como medio de comunicación y transmisor de mensajes.

“26MdS” quiere también provocar una reflexión sobre lo subliminal, la simbología, los códigos y los secretos que el arte guarda y con los cuales da a conocer acontecimientos, formas de pensar o realidades de muy variada índole (personales o sociales, públicas o privadas…)

Queremos que la gente se implique en esta actividad, participe y muestre de manera subliminal y artística a través de la fotografía instantánea un secreto, una idea oculta, algo que quieran mostrar o dar a conocer sin revelarse a si mismos (tatuajes, cicatrices, sentimientos, ideas...), mostrar, en definitiva, la Valladolid oculta que hacemos entre todos los que vivimos en ella. Porque nuestra ciudad no solo es lo que se ve a simple vista, lo que todos conocemos o lo que queremos que se sepa de nosotros y de lo nuestro. También la forman sus secretos, secretos individuales, de unos pocos o colectivos. Secretos que conocemos y otros de los que nunca nos enteraremos, secretos que son nuestros incluso aunque no lo sepamos.

La actividad se va a desarrollar el próximo 21 de marzo en el siguiente horario: de 11:00 a 14:00 y de 17:00 a 20:00 horas. Durante ese tiempo cualquier persona que lo desee puede entrar en el callejón y participar en la actividad haciendo una foto para la muestra y/o escribiendo un pequeño texto de un máximo de 26 palabras (tantas como metros tiene el callejón), en un espacio privado, con los cuales contar o mostrar de manera anónima uno o varios secretos. Después tan solo deberán dejarlo expuesto en las paredes del callejón, que estarán habilitadas para tal efecto y disfrutar de las que otras personas hayan ya colgado. Así mismo también podrán ver una pequeña muestra con información sobre los callejones más famosos de nuestra ciudad y su historia.

¡TELARTE! TALLER PARA NIÑOS 

FUNDACIÓN JIMÉNEZ ARELLANO-ALONSO. PALACIO SANTA CRUZ 
Niños y mayores colaboran creando su propio tejido africano utilizando sus manos y toda su imaginación.

En África son los hombres quienes tejen en telares verticales. Las mujeres se encargan después de decorar las telas, bordando o añadiendo cuentas de colores, conchas, plumas... Nosotros también queremos que la familia colabore para crear su propio tejido africano. En este caso serán un adulto acompañado, como máximo por dos niños o niñas de entre 6 y 12 años, quienes compartirán imaginación y trabajo para utilizando un telar y telas de diversos colores, elaboren su propio tejido. Después en casa lucirá como la mejor obra compartida entre todos.
PROGRAMACIÓN ESPECIAL DEL PLANETARIO

MUSEO DE LA CIENCIA

El Museo de la Ciencia de Valladolid se une por tercer año a la celebración del Día Europeo de la Creatividad Artística con una programación especial de planetario, que este año se podrá ver con calidad mejorada, ya que el equipamiento técnico estará totalmente renovado desde mediados de febrero. 

Se proyectarán 3 espectáculos relacionados con el arte, 1 especial para público infantil y los otros 2 para público en general.
Se añadirá una sesión más a las 4 habituales en sábado. 

La programación para el S21.03.15 será: 
11:45 Sueño de volar
13:00 Leo y el arte (infantil)
17:00 El Universo de Escher
18:00 Noche estrellada en el museo

HACIENDO MUSEO

MUSEO NACIONAL DE ESCULTURA
Visita comentada por educadores del Museo a las seis nuevas salas, situadas en la planta baja del patio del colegio, con más de cien obras de arte, documentos y fotografías, el domingo 22 a las 12:00h

La actividad consiste en una visita comentada por educadores del Museo a las seis nuevas salas, situadas en la planta baja del patio del colegio, con más de cien obras de arte, documentos y fotografías. Bajo el título Historia del Museo, se han dedicado tres de las salas al relato histórico de la creación del Colegio, analizando su papel desde la perspectiva arquitectónica, su papel en la intelectualidad del siglo XVI y su transformación en Museo Nacional de Escultura. Arte y vida privada, es el hilo conductor de otras tres salas, donde se muestran diversas obras de los fondos del museo del Renacimiento a la Ilustración.

http://museoescultura.mcu.es/
ECO-TALLER: RECICLAR PARA CreArt

MUSEO NACIONAL DE ESCULTURA
En este taller de creatividad para niños se va a relacionar el arte y la sostenibilidad. A partir de un corto del artista Din Matamoro en el que utiliza bolsas de plástico, los niños verán cómo se puede hacer arte con cualquier material y realizarán una instalación en grupo con elementos reciclados

La actividad se inicia con la proyección de un corto de animación del artista Din Matamoro, en el que hace cobrar vida a bolsas de plástico de supermercado que toman la forma de conejos, para luego, entre todos, dialogar sobre el uso del plástico en nuestro tiempo. La propuesta final de la sesión, que apela a la creatividad innata de todos, consiste en crear instalaciones a partir de la reutilización de botellas de plástico de colores. Los participantes serán niños y niñas a partir de 6 años que se inscriban previamente en el teléfono 983 250375 o en difusion.museoescultura@mecd.es
El taller tendrá lugar en el edificio principal del Museo Nacional de Escultura, el Colegio de San Gregorio, el sábado 21 de marzo de 12 a 13 horas. La actividad es gratuita y no se precisa llevar ningún material.
INAUGURACIÓN DE “USELESS LANDSCAPE” DE MERCEDES PIMIENTO

GALERÍA JAVIER SILVA
‘Useless Landscape’, una exposición individual de Mercedes Pimiento en que esta artista sevillana despliega un conjunto de obras de diferentes formatos: fotografía, dibujos y construcciones, a medio camino entre la escultura y la instalación.

El trabajo de Mercedes Pimiento se mueve en torno a la realidad y a la forma en la que la modificamos y la percibimos. Suele utilizar objetos cotidianos, que han sido utilizados durante la práctica de la vida diaria y que contienen las huellas de la manipulación humana, registrando en sus superficies sus propios procesos de transformación o deterioro.

La exposición estará abierta en la galería, en su horario habitual, hasta el 5 de mayo.
7ª EDICIÓN DEL CERTAMEN DE PINTURA ECLIPSE
ASOCIACIÓN ECLIPSE

La Asociación Cultural Eclipse les invita a visitar la exposición de la 7ª edición del Certamen de Pintura Eclipse. Tenemos una media de 100 obras cada año de toda España y algunas de fuera de nuestro país todas en formato 30 x 30 y este año las tendremos expuestas en el día de la Creatividad en el Circular Bar @Shop en c/ Nicolás Salmerón 37 semi esquina plaza Circular donde los visitantes podrán votar por el Premio del Público. La entrega de premios es el día 28
TALLER “JUEGO DE PLANOS”
MUSEO DE VALLADOLID
Actividad creativa en torno a la arquitectura romana, dirigida a Segundo y Tercer Ciclo de Educación Primaria, de 8 a 11 años, con una duración de 90 minutos.
Supone una aproximación al mundo de las villas romanas participando en el diseño y desarrollo de un plano de su arquitectura.
A las 10h y a las 11,40. 
Museo de Valladolid. Salas de romanización
EXPOSICIÓN MINICUADROS. VALLADOLID EN DETALLE
UNIÓN ARTÍSTICA VALLISOLETANA
Exposición de la Unión Artística Vallisoletana en la Sala BBVA del 12 al 26 de marzo.
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INICIATIVAS DE OTRAS CIUDADES ESPAÑOLAS Y EUROPEAS

Las ciudades europeas que conforman la red CreArt así como otros centros de ciudades españolas y europeas participan también con programación especial el 21 de marzo: Arad (Rumania), Aveiro (Portugal), Cuenca (España), Génova (Italia), Harghita (Rumanía), Kaunas (Lituania), Kristiansand (Noruega), Lecce (Italia), Linz (Austria), Madrid (España) Pardubice (República Checa), Segovia (España), Split (Croacia), Viena (Austria), Vilna (Lituania), Plovdiv (Bulgaria), Zagreb (Croacia) y Zamora (España). 
Por citar algunas de las actividades, en Linz (Austria) el centro Atelierhaus Salzamt realizará un taller, una charla y una muestra con el dúo de ilustradoras españolas, Nuria Bellver y Raquel Fanjul; Por su parte en Lecce (Italia), el artista Daniele D’Acquisto se encontrará con los alumnos de la Academia de Bellas Artes y de la Escuela de Arte en el Open Space del Ayuntamiento; En la ciudad rumana de Arad los escolares son los protagonistas en este día y participarán en exposiciones, competiciones creativas y realizaciones de murales; La asociación de Artistas visuales de Croacia en colaboración con la Facultad de Bellas Artes de Zagreb coordinan un programa de actividades que incluye exposición, conferencia y taller en torno al tema “Del Arte estatal a las industrias creativas”; El Palazzo Ducale del Ayuntamiento de Génova acogerá desde el 5 de marzo la muestra “De Kirchner a Nolde. Expresionismo Alemán”; la Asociación Artkomas de Kaunas (Lituania) llevará a cabo la tercera edición del concurso fotográfico “Impulsos creativos. La ciudad” y talleres artísticos para niños;…
INFORMACION SOBRE EL DÍA EUROPEO

DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA
¿QUÉ ES EL DÍA EUROPEO 

DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA?
El próximo 21 de marzo, desde el proyecto CreArt lanzamos la segunda edición del Día Europeo de la Creatividad Artística, en la que se pondrán en marcha numerosas iniciativas de participación ciudadana con el objetivo de celebrar la creatividad artística en Europa.  

“Desde Creart, somos conscientes de la importancia de la promoción de la creatividad como uno de los rasgos característicos de la identidad  europea. El objetivo de CreArt es que un día al año la creatividad artística sea celebrada en toda Europa, con actividades abiertas en museos, instituciones culturales, centros visuales de creación, escuelas de arte, galerías,  y colegios entre otros,  donde participen e interactúen artistas y público a través del lenguaje del arte y la creatividad. El Día Europeo de la Creatividad Artística es un motivo para propiciar ideas nuevas, originales y necesarias, dirigidas al público en general, los profesionales, y las instituciones”.

 Con este fin, se ha puesto en marcha la web específica de este proyecto http://www.europeandayofartisticcreativity.eu, a través de la cual se invita a todas las personas a enviar sugerencias de actividades que van a ser realizadas en sus ciudades para la celebración de este día. Las propuestas hasta el momento recogidas son muy variadas, ya que van desde la inauguración de exposiciones específicas y la puesta en marcha de actividades en galerías, espacios públicos, museos y centros escolares, hasta la apertura de estudios de artistas, la organización de un concurso o la realización de instalaciones artísticas y digitales en comercios, entre otras acciones.

 Con todas ellas y las que recibamos en los próximos días queremos construir un completo programa de actividades para esta nueva edición del “DÍA EUROPEO DE LA CREATIVIDAD ARTÍSTICA”, que se puede consultar en: 

http://www.europeandayofartisticcreativity.eu/programme-of-activities-2015/ 

¿QUIÉN LO ORGANIZA?

 El Día Europeo de la Creatividad Artística es una nueva iniciativa promovida por CreArt. Red de Ciudades por la Creación Artística, un proyecto de cooperación cultural, con la participación de 13 ciudades socias e instituciones (Aveiro–PT, Kaunas-LT, Kristiansand–NO, Linz–AT, Stichting id11–NL, Génova-IT, Lecce–IT, Harghita–RO, Pardubice–CZ, Arad–RO, Vilna-LT, Zagreb- HDLU (HR) and Valladolid–ES) dentro del marco del Programa de Cultura de la Comisión Europea, que seleccionó este proyecto en la convocatoria de 2012 y recibirá fondos europeos hasta 2017 

  Durante los dos últimos años hemos desarrollado un intenso programa de trabajo para la promoción de la creatividad artística en Europa. Sus actividades incluyen el establecimiento de un sistema profesional de movilidad de artistas y obras de arte; la organización de programas de residencia de artistas; talleres liderados por grandes artistas como el taller dirigido por Antonio López que tuvo lugar en Valladolid; seminarios y conferencias con la colaboración de expertos europeos y profesores de prestigiosas universidades; exposiciones itinerantes por las ciudades CreArt, y una investigación sobre modelos de buenas prácticas en las ciudades europeas de tamaño medio. 
En CreArt somos conscientes de la importancia del arte y la cultura para el desarrollo de la ciudadanía europea y del patrimonio cultural de nuestro territorio común. Por tanto, es esencial acercar – tanto a públicos especializados como público general-, el proyecto y sus actividades. 
CreArt, tiene como objetivos:


1. Promover el intercambio de experiencias, buenas prácticas y trabajo conjunto entre artistas, comunidades creativas y asociaciones, operadores culturales públicos y privados, investigadores, instituciones educativas y público en general, de diferentes países y tradiciones culturales.

2. Promover la exploración cultural entre todos los grupos objetivo, fomentando el desarrollo de la herencia cultural europea. 

3. Desarrollar metodologías comunes de formación para grupos específicos (niños, jóvenes y adultos) promocionando la creatividad como una herramienta de desarrollo personal. 

4. Establecer un sistema permanente y profesional de movilidad, intercambio y trabajo conjunto entre artistas y gestores culturales. 

5. Identificar una metodología de gestión profesional que genere organizaciones culturales sostenibles en ciudades de tamaño medio, promoviendo partenariados público-privados y la participación del conjunto de la sociedad civil.

6. Apoyar el trabajo creativo en red entre ciudades de tamaño medio. 

7. Desarrollar y explotar herramientas tecnológicas para el intercambio de la creatividad y de los recursos en la gestión cultural.

8. Crear y estandarizar sistemas de análisis e investigación en el marco de las políticas culturales locales, para maximizar la sostenibilidad del proyecto y los recursos financieros en el futuro. 

¿CÓMO SE PUEDE PARTICIPAR?

   En la micro-site oficial del evento podrá encontrar tanto un listado de propuestas de ideas a realizar como el programa de actividades realizado el año pasado en las diferentes ciudades CreArt. 

www.europeandayofartisticcreativity.eu,

  Una vez que tenga la actividad programada puede subir la información directamente en el siguiente enlace: 

 http://www.europeandayofartisticcreativity.eu/join-us/
completando los siguientes datos que se solicitan: 

· Título

· Breve descripción de la actividad

· A quién va dirigida

· Horario

· Institución

· Dirección

· Ciudad

· País

· Email

· Teléfono

· Descripción completa de la actividad

· Fotografía adjunta

· Tipo de entrada

· ¿Es necesario reservar?

Su actividad formará después parte del programa de actividades del Día Europeo de la Creatividad Artística. 
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